
 
ไอทีวี…ทีวีเสรี จริงหรือ? 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ   

  การสํารวจครัง้นี้  เพ่ือตองการทราบความคิดเห็นของคนกรุงเทพมหานครเกี่ยวกับเหตุการณทีเ่กดิขึ้นกับ 
ไอทีวี ในประเด็นดังนี ้

• คิดวาขณะนี้ไอทีวีมีเสรภีาพในการเสนอขอมูลขาวสารอยางตรงไปตรงมาเพียงใด 
• การเปลีย่นแปลงผังรายการหรือลดคาสัมปทานมีผลประโยชนทับซอนจากฝายการเมืองหรือไม 
• ตองการใหสัดสวนผังรายการไอทวีีเปนอยางไร 
• หากมีการแทรกแซงทางการเมืองจะมผีลกระทบตอไอทีวอียางไร 
• สิทธิเสรภีาพในการรับทราบขอมูลและขาวสารของประชาชน มีเพียงใดในปจจุบนั 

ระเบียบวธิกีารสํารวจ 
          การสุมตวัอยาง : การสํารวจใชวธิีสุมตัวอยางประชากรที่มีอายุตั้งแต 18 ปข้ึนไป ที่อาศัยอยูในเขตปกครองของ 
                            กรุงเทพมหานคร จํานวน  30  เขต คือ 
                     คลองเตย คลองสาน คันนายาว จตุจกัร ดอนเมือง ดินแดง ดุสิต ตลิ่งชนั ทววีัฒนา ทุงครุ บางกอกนอย  
                     บางเขน บางแค ราษฎรบรูณะ บางบอน บางพลัด ปทุมวนั ประเวศ ปอมปราบ พระโขนง พระนคร  
                     ภาษีเจรญิ มนีบุรี ลาดกระบงั ลาดพราว วัฒนา สะพานสูง หนองแขม บางขุนเทียน หวยขวาง                                 
        สุมประชากรเปาหมายท่ีจะสัมภาษณ    ไดตัวอยางทั้งสิ้นจํานวน  1,163   คน  
          ความคลาดเคลื่อน  (Margin  of  Error) 
                     ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน  +5%  ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%   
         วธิีเกบ็รวบรวมขอมูล 
                 การเกบ็ขอมูลใชแบบสอบถาม ในเรื่อง  “ ไอทีว…ีทีวีเสรี จรงิหรือ? ” 
         ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู     • 3  เมษายน  2547   
         วันท่ีเผยแพรผลการสํารวจ    •  5 เมษายน  2547   
         โดย  ศูนยวจิัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลยักรงุเทพ 

   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776   http://research.bu.ac.th/ 
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ผลการสํารวจ 
 

การเก็บรวบรวมขอมูลใชวธิสีํารวจภาคสนาม ผูตอบแบบสอบถามอายุ  18 ปขึ้นไป  อาศัยอยูใน 
       เขตกรุงเทพมหานคร  จํานวน  1,163  คน     เปนชาย รอยละ 47.5     เปนหญิง รอยละ 52.5  
                กลุมตวัอยาง รอยละ 26.9  มีอายุระหวาง 18 -25 ป    รอยละ 26.2  มีอายุระหวาง 26-35 ป   และ 
       รอยละ 25.1  มีอาย ุระหวาง 36-45 ป  รอยละ 21.8  มีอายุ 55 ปขึ้นไป 

       สําหรับการศกึษาของกลุมตัวอยาง   รอยละ 13.4  ระดับประถมศึกษา     รอยละ 23.9 ระดับมัธยมศึกษา    
       รอยละ 11.7  ระดบัปวช.     รอยละ 10.4 ปวส. / อนุปริญญาตรี     รอยละ 32.7 ระดับปริญญาตรี   และรอยละ 7.9   
       สูงกวาปริญญาตรี 
                กลุมตวัอยางสวนใหญประกอบอาชพีรบัราชการ รอยละ 9.3     รัฐวิสาหกิจ รอยละ 6.4       
       พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 20.9   เจาของกจิการ รอยละ 9.4   รับจางทั่วไป รอยละ 15.5    คาขาย รอยละ 15.3 
       นักศึกษา รอยละ 14.1    พอบาน/แมบาน รอยละ 6.1    และอาชพีอื่น ๆ อีกรอยละ 3.1  
1. กลุมตวัอยางรอยละ 51.9  มีความเหน็วา ขณะนี้ ไอทีวี มเีสรีภาพมากในการเสนอขอมลู/ขาวสารอยาง

ตรงไปตรงมา 
รอยละ 29.6 มีเสรีภาพนอย     รอยละ 5.4 ไมมีเสรีภาพเลย  และอกีรอยละ 13.1 ไมมีความเห็น 

2. กลุมตวัอยางรอยละ  40.0  คิดวา การเปลี่ยนแปลงผังรายการ/ลดคาสมัปทานของไอทีวนีัน้ มีผลประโยชนทับ
ซอนจากฝายการเมือง   ในขณะที่กลุมตัวอยางรอยละ 31.4  ไมแนใจ    รอยละ 16.8 บอกวาไมมี และรอยละ 11.9 
ไมมีความเหน็ 

3. เมื่อสอบถามวา  ตองการให ผังรายการของไอทวีมีีสัดสวนอยางไร   
กลุมตวัอยางสวนใหญ (รอยละ  27.7)   เหน็วา ควรมีสาระและขาวสาร  50%   บนัเทงิ  50% 
รองลงมา คอื รอยละ 21.9  ตองการใหมีสาระและขาวสาร  60%   บนัเทิง  40%   
รอยละ 19.3  ตองการใหมีสาระและขาวสาร  70%   บันเทิง  30%   
และ รอยละ 13.2  ตองการใหมีสาระและขาวสาร  80%   บันเทิง  20%   

4. หากมีการแทรกแซงทางการเมืองจะมีผลกระทบตอไอทีว ีอยางไรน้ัน 
4.1  ไมสามารถคงสภาพการเปนโทรทศันเสรีตามเจตนารมยเดิม 

กลุมตวัอยางรอยละ 56.1  เห็นดวย    รอยละ 25.0 ไมเห็นดวย   รอยละ 18.9 ไมมีความเห็น 
      4.2  สามารถแขงขันกับโทรทศันชองอื่นได 

กลุมตวัอยางรอยละ 63.1  เห็นดวย    รอยละ 24.4 ไมเห็นดวย   รอยละ 12.5 ไมมีความเห็น 
      4.3  ไดรับความนิยมเพิ่มขึ้นดานบนัเทิง 

กลุมตวัอยางรอยละ 57.5  เห็นดวย    รอยละ 26.6 ไมเห็นดวย   รอยละ 15.9 ไมมีความเห็น 
4.4 ยังนาเชื่อถือเชนเดิม 

กลุมตวัอยางรอยละ 50.0  เห็นดวย    รอยละ 33.8 ไมเห็นดวย   รอยละ 16.3 ไมมีความเห็น 
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5. เกี่ยวกับการไดรับทราบขอมูลขาวสารทั้งดานบวกและดานลบจากสื่อ (ตามรัฐธรรมนญูมาตรา 40 วาดวย
สิทธิเสรีภาพในการรบัรูขาวสารของประชาชน)  นัน้ กลุมตัวอยางรอยละ 43.5  มีความเหน็วาตนเองไดรับ
สิทธินีน้อยในปจจบุนั     

      รอยละ 37.4   ระบุวา ไดรับสิทธนิี้มาก     รอยละ 8.3  ระบุวา ไมไดรับสิทธน้ีิเลย     และรอยละ 10.8 ไมมีความเห็น 
   
 
 

วิเคราะหเชิงลึก 
 

 ประชาชนยังมีความเช่ือมั่นวา ขณะนี้ไอทีวียังมีการนําเสนอขาวอยางตรงไปตรงมาถึงแมวา จะมีเจาของ
ใหมเขามาบริหาร ซ่ึงมีความสัมพันธใกลชิดกับฝายการเมืองคอนขางมาก นี่คือเหตุผลของคําตอบที่ประชาชน 
จํานวน รอยละ 40.0 ระบวุามีประโยชนทับซอนเนื่องจากการแทรกแซงจากฝายการเมือง     
 ประชาชนยอมรับไดถึงการเปลี่ยนแปลงสัดสวนของผังรายการที่เปนขอมูลและขาวสาร 70%  และ 
บันเทิง 30%  อยางไรก็ตามประชาชนตองการใหมีสัดสวนผังรายการที่เปนสาระและขาวสารมากกวาบันเทิง   
มีเพียงสวนนอยที่ตองการใหมีรายการบันเทิงมากถึง 70%    
 หากมีการแทรกแซงทางการเมืองจะมีผลกระทบอยางไรบาง ประชาชนสวนใหญเห็นวา จะทําใหสามารถ
แขงขันกับชองอื่นได   ไดรับความนิยมดานบันเทิงมากขึ้น และยังคงมีความนาเชื่อถือเหมือนเดิม  แตประชาชน
เห็นวา อาจไมสามารถคงสภาพการเปนโทรทัศนเสรีตามเจตนารมยเดิมได 
 โดยภาพรวมแลวประชาชนสวนใหญเห็นวา ไดรับสิทธิเสรีภาพนอยในการรบัทราบขอมูลและขาวสารทั้ง
ดานบวกและดานลบจากสื่อ  ตามรัฐธรรมนูญมาตรา 40 
 ประชาชนยังไมคอยม่ันใจวาตัวแทนของรัฐ จะสูคดีเพื่อผลประโยชนของสวนรวมอยางเต็มที่ หรือทําแบบ
กลา ๆ กลัว ๆ 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
 

                ขอมูลประชากรศาสตร  : 
 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 553 47.5 
            หญิง 610 52.5 
อายุ :   
            18 - 25 ป 313 26.9 
            26 - 35 ป 305 26.2 
            36 - 45 ป 292 25.1 
            45 ป ข้ึนไป 253 21.8 
การศึกษา :   
            ประถมศึกษา 156 13.4 
            มัธยมศึกษา 278 23.9 
            ปวช. 136 11.7 
            ปวส. / อนุปรญิญา 121 10.4 
            ปรญิญาตร ี 380 32.7 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 92 7.9 
อาชีพ :   
            รับราชการ           108 9.3 
            พนักงานรัฐวิสาหกิจ 74 6.4 
            พนักงานบรษิัทเอกชน 243 20.9 
            เจาของกิจการ 109 9.4 
            รับจางทั่วไป 180 15.5 
            คาขาย 178 15.3 
            นักศึกษา 164 14.1 
            พอบาน/แมบาน 71 6.1 
            อาชีพอ่ืน ๆ 36 3.1 
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ตารางที่ 1  ทานคิดวา ขณะน้ีไอทีวีมีเสรภีาพในการเสนอขอมลู/ขาวสาร อยางตรงไปตรงมาและมอิิสระ เพยีงใด 
 จํานวน รอยละ 
มีมาก 604 51.9 
มีนอย 344 29.6 
ไมมีเลย 63 5.4 
ไมมีความเห็น 152 13.1 

 
ตารางที่ 2  ทานคิดวา การเปลี่ยนแปลงผงัรายการ/ลดคาสัมปทานของไอทวีี มีผลประโยชนทับซอนจากฝายการเมือง หรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
มี 465 40.0 
ไมมี 195 16.8 
ไมแนใจ 365 31.4 
ไมมีความเห็น 138 11.9 

 
ตารางที่ 3  ทานตองการให ไอทีวี มีสดัสวนของผังรายการอยางไร 

 จํานวน รอยละ 
สาระและขาวสาร 50%  บันเทิง 50% 322 27.7 
สาระและขาวสาร 60%  บันเทิง 40% 255 21.9 
สาระและขาวสาร 70%  บันเทิง 30% 225 19.3 
สาระและขาวสาร 80%  บันเทิง 20% 153 13.2 
อ่ืน ๆ 208 17.9 

 
ตารางที่ 4  ทานคิดวา หากมีการแทรกแซงทางการเมอืงจะมผีลกระทบตอไอทีวี อยางไร 
 

ตารางที่ 4.1  ไมสามารถคงสภาพการเปนโทรทัศนเสรตีามเจตนารมยเดิม 
 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 652 56.1 
ไมเห็นดวย 291 25.0 
ไมมีความเห็น 220 18.9 
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ตารางที่ 4.2 สามารถแขงขันกับโทรทัศนชองอืน่ได 
 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 734 63.1 
ไมเห็นดวย 284 24.4 
ไมมีความเห็น 145 12.5 

 
ตารางที่ 4.3 ไดรับความนิยมเพิ่มข้ึนดานบันเทิง 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 669 57.5 
ไมเห็นดวย 309 26.6 
ไมมีความเห็น 185 15.9 

 
ตารางที่ 4.4 ยังนาเชื่อถือเชนเดิม 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 581 50.0 
ไมเห็นดวย 393 33.8 
ไมมีความเห็น 189 16.3 

 
ตารางที่ 5  ในภาพรวม ขณะนี้ทานไดรบัทราบขอมูลขาวสารท้ังดานบวกและดานลบจากสือ่ ตามรัฐธรรมนญูมาตรา 40  
                  วาดวย   สิทธิเสรภีาพในการรับทราบขอมลูและขาวสารของประชาชน  เพียงใด 

 จํานวน รอยละ 
ไดรับมาก 435 37.4 
ไดรับนอย 506 43.5 
ไมไดรับเลย 96 8.3 
ไมมีความเห็น 126 10.8 

 


